

# EL BALEAR.

### PUNTOS DE SUSCRIPCION.

**PALMA.** Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
**MAHON.** Orfila. [D. Dom.\*]  
**IVIZA.** Cabot.  
 Sale todos los dias excepto los  
 sábados.

### PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes, . . . . . 8 rs.  
 En Mallorca. . . . . 8 rs.  
 En Menorca é Ibiza fran-  
 co de porte . . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos del  
 Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto, . . . . . 1 r.

**PALMA.—MIÉRCOLES 14 DE ENERO DE 1852.**

## NOTICIAS EXTRANGERAS.

### FRANCIA.

En un periódico frances leemos la siguiente curiosa reseña de la organizacion que tenian en Francia las asociaciones que, con diferentes denominaciones, tendian á influir en los negocios públicos:

### LA CONSPIRACION SOCIAL.

La reorganizacion y la multiplicacion de las sociedades secretas datan de la primera presentacion á la Asamblea constituyente en abril de 1848, del proyecto de ley que prohibia los clubs. Se quiso proseguir en la oscuridad la obra que era imposible á la luz del dia. Existia entonces en Paris, desde enero de 1849, una sociedad llamada *Solidaridad republicana*, fundada espresamente para propagar la democracia. Esta sociedad, que presidia el representante Martin Bernad, cuyas oficinas estaban en la calle Coquilliere, número 15, y en la de Bons Enfants, número 1, y que tenia por órgano un periódico propio, debia contar con sucursales en todas las ciudades de Francia. Natural é inmediatamente se convirtió en centro del gran círculo de sociedades que rodeaba el territorio, y tuvo ramificaciones en Marsella, Tarascon, Orange, Nimes, Chalon-sur-Saone, Issoudun, Blois, Tonas, Londun, Poitiers, Niort, Rochefort, Havre, Saint-Quintin, etc. etc.

Numerosas condenas judiciales destruyeron la asociacion: rompióse la cadena que formaban, y sus diversos trozos, ó desaparecieron, ó se transformaron para revivir. La obra se proseguia con actividad aunque sin impulso uniforme, y los dos años de 1850 y 1851 bastaron para inundar la Francia de sociedades secretas ó de afiliaciones que tenian con las políticas relaciones mas ó menos estrechas. Debemos limitarnos á publicar la nomenclatura de los títulos adoptados por ellas en Paris y en los departamentos: si algunos parecen inofensivos, otros, por el contrario, son muy significativos.

### SOCIEDADES SECBETAS.

- De los Francos.
- De los Amigos reunidos.

## FOLLETIN.

### Revista teatral.

### ¡¡¡Llueven bofetones!!!

Como la mas abundante de todas las llavias con que en el dia nos vemos favorecidos es la de ciertos cachetes, que aunque de nuevos y distintos géneros, no dejan sin embargo de hacerse sentir, sino en los mofletes, en mil y mil otros puntos del individuo y de sus adherentes, ningún título podiera por lo mismo colocar mas oportunamente á la cabeza de mi revista que el que acabo de escoger. Y á la verdad me he visto en un apuro para dar con un rótulo, lema, epigrafe, texto, sentencia ó como llamarse quiera; porque ¿donde encontrar uno que pudiese correr parejas con sus hermanos mayores? *Hernani*, *Attila*, *Foscari*, *Lucrezia* han sido los cuatro títulos de las cuatro revistas publicadas en cuatro meses; y como hemos llegado al quinto mes y estamos en ayunas de motivos para nuevos lemas, he tenido que echarme á buscar uno al nivel de las circunstancias, un lema que, como dirian los políticos, expresase, significase, personificase, simbolizase la situacion. *Bofetones* pues, y en abundancia: he aqui los actos que cons-

- De la Juventud.
- De los Pobres.
- De la Concordia.
- De los Carpinteros.
- De los Sastres.
- De los Ebanitas.
- Patrióticas.
- De los Hombres libres.
- De los Jóvenes.
- De los Montañeses.
- De los Hermanos menores.
- De la Industria.
- De los Tiatoreros.
- De los Zapateros.
- De los Hilanderos, etc., etc.

### Círculos.

- Del Derecho nacional.
- De los Obreros.
- De la Pequeña Montaña.
- De la antigua Gloria.
- De los Descontentos.
- Demócratas.
- De la Gran Montaña.
- De la Civilizacion.
- De la joven Gloria.
- De las Escuelas, etc., etc.

### Asociaciones.

- Por toda la vida, á poco precio.
- Filantropías.
- Uniones.
- De los Trabajadores.
- De los cazadores montañeses.
- Tiendas societarias.
- Posadas socialistas.
- Ventas de carbonaria.
- Humanitarias.
- De los Comunes.
- Especerias secretarias.
- Cámara del trabajo, etc., etc.

Las afiliaciones socialistas rebuscaban las denominaciones menos alarmantes. Muchas vivian disimuladamente con el nombre de círculos literarios ó como reuniones musicales, por ejemplo, asociacion de Orfeo, ó de los obreros cantantes. Muchas tambien se designaban únicamente por el nombre del café ó del establecimiento público en que se reunian, y no faltaban otras

tituyen su mejor y mas expresivo símbolo. ¿Quien no experimenta hasta llegar á ponerse en tempero los efectos de esta malhadada lluvia? *Llueven bofetones*: si señor: y para probarlo hasta la evidencia no crean VV. que tenga necesidad de apelar á los que reparten por las tiendas de esta M. I. N. y L. ciudad esas aves de moderna raza, bautizadas con una de las innumerables denominaciones que han venido á enriquecer el diccionario de la lengua, para engalanar á los que ejercen el oficio de sacar dinero de mil modos: no crean VV. que me vea en el preciso caso de memorar esos bofetones en forma de cédulas que aplastan los bolsillos industriales, exigiendo á un sin fin de ellos en un dia todo el lucro obtenido en un año, con lo cual, si bien se mira, se aborra la operacion aritmética de tener que sacar el tanto por ciento, economía positiva de tiempo y de trabajo, adoptada seguramente en equivalencia de otras economías, para que no puedan decir los descontentos que no van introduciéndose poquito á poco. *Llueven bofetones*, porque llueven quincenas, porque llueven funciones malas, porque llueven repeticiones sin fin de las funciones peores; y esta lluvia caída entre sendas y desafinadas confusiones instrumentales, y á la opaca luz de una agonizante lucerna, produce una abundante cosecha de hastío, que se inoocula en activos y pasivos, ó sea en los que operan y en los que miran y escuchan. Del hastío se pasa á sus resultados, y estos

que se ocultaban bajo el título de logias masonicas. Una habia que se llamaba la Túnica de Cristo.

La Solidaridad republicana fue la última tentativa para comprender á toda la Francia en una sola afiliacion. Desde la ruina de esta sociedad ha habido siempre dos centros de accion, correspondiéndose, pero distintos, á saber: Paris y Lyon. En cuauto á la Argelia dependia mas bien del segundo que del primero. Espliquemos sucesivamente estas tres organizaciones, y despues daremos á conocer sus puntos de contacto.

A fines de 1849, los gefes de los clubs constituyeron de cada uno de los catorce distritos del Sena un comité, cuyos delegados, reunidos en otro superior, formaron el gobierno revolucionario del socialismo. Este comité director se puso en relaciones, por una parte con Lyon y demas grandes ciudades del interior, y por otra con Lóndres, Suvia y otros focos esteriores de conspiracion.

En Paris fue donde se establecieron sucesivamente, como otros tantos centros de accion, el comité de los refugiados, la sociedad secreta union de los ayuntamientos y el comité central de resistencia, dirigido por dos representantes de la montaña, en sentido de las ideas comunistas, y cuyas hojas revolucionarias, impresas clandestinamente con cabezas de clavos, produjeron pesquisas judiciales. Las afiliaciones del Norte y del Este y las del Centro, mucho mas numerosas é imponentes, dependian directamente de Paris.

En esta organizacion conviene distinguir las sociedades en correspondencia diaria con Paris, de las que se agrupaban á los centros secundarios siguientes: Lila, Reims, Rouen, Nancy, Colmar y Nevers. A la primera clase corresponden las sociedades secretas de Meaux, Provins, Auxerre, Avallon, Joigny, Bleneau, Saint-Fargeau y Saint-Sauveur. Estas sociedades, organizadas segun los planes del carbonarismo, se dividian en secciones de once miembros. Desde la insurreccion del Valle de Loira, esto es desde octubre último, desplegaron una actividad extraordinaria y verdaderamente alarmante. Montargis

resultados no pueden tener otro que una lluvia tan nutrida como motivada de insinuaciones, que á todo pueden ser asemejadas menos á aplausos. Y las quincenas, las funciones malas, las repeticiones de lo pésimo y los contra-aplausos ¿que son sino bofetones? Llueven por consiguiente aporrillo tan picaras indirectas, y por esto he procedido bien al estampar por epigrafe de mi revista el título de la comedia que todos sabemos ya de memoria, y que ha sido ultimamente puesta en escena, y recientemente repetida, sin duda para venirnos á recordar á los paganos asistentes al teatro que tenemos muchos puntos de contacto con el *ladino Hércules III*.

Pues señor, buen principio de año. Cuando todos lo esperamos para mejorar de suerte, nos encontramos con que ni aun lema se nos da para nuestras revistas; y vaya otra economía. ¿Debes á una sola causa, ó á varias combinadas? No falta quien la haga depender de una y no mas, pero yo opino en contra, y achaco á la multiplicidad de ellas, á la concurrencia de varias, que yo me sé, y no me da la gana de explicar, el sentimiento que me cabe por no haber podido engalanar mi revista con el título de *Linda di Chamonix*, de esta linda *Linda*, que me temo mucho se nos presente con algunos miembros de su cuerpo algo feos y deformes, y no porque les haya faltado el tiempo á los que la cuidan y pulen para curarla de jorobas y para ponerla de oro y

y todas las sociedades del pequeño Loira, recibian tambien directamente de Paris el santo y seña.

A últimos de 1849 habia en Lila sesenta sociedades políticas; existian tambien muchísimas en Tourcoing y en Roubaix, y algunas en Donai; hallábanse en correspondencia con las de San Quintin y Vervis. Debe tenerse en cuenta que desde 1850 no han hecho mas que vejetar, y que muchas de ellas han desaparecido completamente. Reims era el centro de un grupo mucho menos importante que el de Lila; pero sus sociedades se establecieron bajo un pie tan formidable, que hizo necesaria la mayor vigilancia por parte de la autoridad. Se entendian con la de Retbel, Carleville, Vonziere y Seden. Esta organizacion temible no ha podido sostenerse mucho tiempo, y ha caido en tal decadencia que, si exceptuamos á Reims y á Sedan, puede creerse en la estincion completa de las afiliaciones.

Las del Sena inferior han vivido mas tiempo, segun lo atestiguan los numerosos papeles, pólvora y armas que se les han cogido durante el año 1851. Estas sociedades estaban divididas en decurias, bajo la direccion de delegados que se reunian para recibir órdenes de Paris. Los agentes superiores no cesaban de recorrer el pais para enlazar á todas las sociedades unas con otras, y se designaron á la última próroga de la Asamblea legislativa. Lo que distingue á dichas sociedades de las del Norte es el grande esfuerzo que hicieron para estender sus ramificaciones en los pueblos rurales.

Iguales ensayos se practicaron en la Lorena; Mancy estaba en correspondencia con Toul, Lunville, Pona-Mosson, Epinal y las afiliaciones de obreros de Dienze, Vic y Barieduc; pero en Alsacia fué donde las sociedades hicieron mas prosélitos, pues Colamar y Mulhouse eran los dos focos de una propaganda activa y desgraciadamente eficaz. Tours, á pesar de las relaciones de sus sociedades secretas con Blois y Nantes, no parece haber adquirido gran importancia como centro de accion. No así Nevers, donde ya vemos á la Nueva Montaña, que en estos últimos tiempos estendia sus ramificacio-

azul, que tiempo es, y tiempo bastante para volverse viejo, el que ha transcurrido desde el 9 de diciembre del año pasado, en que se nos anunció que se estaba ensayando para ponerse en escena. No hay ciertamente apósito, bédage, ni cataplasma que no enderece durante tan respetable período á los que son susceptibles de enmendar sus dislocaciones, ni jarabe que no cure las carrasperas, como estas dependan de aspereza en la garganta, y no en el oido ni en otros sentidos y potencias, que para echar á lucir su cuerpo por este mundo quiere muy justamente que se tengan en completa expedicion una dama tan linda como la que nos ocupa.

Pero ¿habrán servido de algo el tiempo, los apósitos y los jarabes para curar las deformidades, para borrar de la *Linda* la parte fea? Vivamos y lo veremos; y quiera Dios que viendolo, no nos veamos en la necesidad de ver añadir un bofetón mas al catálogo de los que van lloviendo. Bofeton es ya la incómoda antesala que nos obliga á hacer tiempo ha madama *Linda* á los que aguardamos su llegada. Si al ofrecerse á nuestra vista se presenta zamba, ó patituerta, ó perniequebrada, ó con la falta de algunos admículos, ó con la sobra de algunos inoportunos apendices, entonces la lluvia se convertirá en chaparron, y tan listos andarán los bofetones, que no sabrán donde guarecer sus expuestos carrillos ni el público, ni

nes hasta Yonne y penetraba, en concurrencia con el carbonarismo, en el distrito de Joigny. De Nevers, dependian naturalmente Donzy, Saint Amand, La Charité, Sauceres, Saincoins, Dierenloy, Henrichemont, Nerondes, La Guerche, Bangy y Lancergues. Para demostrar el poderio y la organizacion de las sociedades del Nièvre, basta traer á la memoria la insurreccion del valle del Loira, que invadió con tanta rapidez los dos departamentos contiguos. Nevers se entendia á un mismo tiempo con Paris y Lyon, y era una especie de lazo de los dos focos principales del socialismo.

La Baja Borgoña fluctuaba entre Lyon y Paris; pero el Alto Saona, el Jura Aiu, el Loira, el Alto Loira y toda la orilla oriental del Rodano se encontraban bajo la inmediata direccion de Lyon, y solo recibian por su conducto órdenes de Paris. La organizacion leonesa, menos vasta tal vez, era mas fuerte que la de la capital: sus relaciones aparecian mas frecuentes, su correspondencia mas activa y su unidad de union establecida sobre mejores bases.

II.

En Lyon encontramos despues los restos de cuatro organizaciones políticas anteriores á la revolucion de febrero, y que han durado hasta ahora. Son las siguientes, por órden de fechas:

- 1.º Los Mutelistas, establecidos en 1830, que han contado con unos 25 ó 30.000 afiliados en los departamentos del Ródano, Ain y el Isere.
- 2.º La sociedad de los derechos del hombre, organizada en estos mismos puntos desde 1830 hasta 1834 la cual reunia 6000 afiliados en el Ródano, Ain, el Isere y Jura.
- 3.º Los Carbonarios, introducidos en Lyon en 1835 cuyo número ascendia á muchos miles.
- 4.º Los Voraces, fundados en 1846, compuestos con los elementos mas impuros y en un número de mas de 8000 en las mencionadas localidades.

Estas cuatro sociedades están sujetas desde 1850 á un trabajo de organizacion, que tiene por objeto establecer otras dos sociedades nuevas mas fuertes y poderosas. Desacreditada la de los Voraces por el papel que representó en la revolucion de febrero y en la insurreccion leonesa de 1849, se está reorganizando con el nombre de Sociedad de la democracia maternal. Las de los Mutelistas, Derechos del hombre y carbonarios, se hallan próximas á amalgamarse en una sola con el título de la Solidaridad.

Al lado de estas sociedades secretas y exclusivamente políticas, conviene presentar el cuadro de las asociaciones leonesas, que se llaman puramente industriales. La mayor parte de ellas en efecto, tienen un objeto político y dependen de un comité director, llamado de la Organizacion del trabajo, y presidido por un representante socialista. Se encuentran en Lyon, además de 114 sociedades de beneficencia y de los Trabajadores unidos, las siguientes:

- Asociacion fraternal de la industria francesa
- Democrática de las industrias reunidas.
- Fraternal de los carpinteros de Lyon.
- General de los canteros del Ródano.
- De los unidos, de los labradores y de los tejedores.

Examinemos ahora las ramificaciones de la organizacion leonesa. En el cuartel de S. Pablo uno de los mas pobres de la ciudad se ha establecido últimamente la Asociacion de los trabajadores unidos del Oeste, en relaciones con las sociedades de Saona Loira, del Alto Saona, del Doubs y del Jura. Los carbonarios de Lyon, además de sus ramificaciones en el Isere, el Drome y el Jura, se hallaban en relacion con los de Suiza, Saboya y el Piemonte. En el mismo Lyon, y escogiendo por modelo á la famosa Sociedad de las Estaciones se ha organizado la Propaganda, cuyo objeto no es otro que extender las publicaciones socialistas entre los trabajadores de toda esa parte de la Francia. El comité director de Lyon se hallaba tambien en correspondencia con la asociacion de la Nueva Montaña, encargada especialmente de enlazar entre las sociedades secretas establecida en Nimes, Aix y Grenoble. Voron en el Isere y Romans en el Drome, eran los centros de accion

de la Nueva Montaña, y tenian relaciones directas con Die, Montelimart, Crest y Noyons. Orange y Avignon formaban en el departamento de Vaucluse dos nuevos centros en correspondencia con Digne y Sisteron por una parte, y por otra con Nimes, Montpellier, Bezier y Tolosa. Todas estas sociedades se dividian en decurias centurias, y formaban cuadros militares. Tambien debemos citar, como parte de la organizacion leonesa, la asociacion de los Hombrés libres, establecida en el departamento del Ain, cuya constitucion la hacia pertenecer tanto al Carbonarismo como á la Nueva Montaña.

III.

En la Argelia dominaban los carbonarios. Las asociaciones tenian allí este santo y seña: *Derecho al trabajo. Ha dado la hora.* A últimos de 1850 habia en Argel tres sociedades secretas. La de los Hijos de Cartago, en Oran, se dividia en ventas de á diez individuos. Diez ventas formaban una descateria, y estas se hallaban bajo la direccion de las ventas supremas, las cuales dependian de un comité director establecido en Francia. Todos los socios estaban obligados á llevar blusa con capucha, á tener armas y al pago de una pension mensual.

He aqui un sucinto bosquejo de la estension á que habian llegado las sociedades secretas en los dos últimos años. Para completarlo seria preciso recorrer una por una todas las poblaciones de Francia, pues hay distrito del Mediodía, de corta estension y poco poblado, en que existian treinta sociedades. Tampoco seria suficiente estampar la cifra exacta á que ascendian todas, sin esponer al mismo tiempo las armas que se les han cogido y las condenas de los individuos juzgados por dedicarse á la fabricacion de pólvora y municiones. Esto nos conduciria muy lejos, y siempre vendriamos á parar á que los centros principales del movimiento revolucionario eran Paris, Lyon, Grenoble, Aix y Montpellier.

IV.

Ya es tiempo de que ofrezcamos algunos detalles sobre la organizacion de las sociedades secretas. Las del Norte, Oeste y centro estaban bajo la direccion inmediata del comité de Paris. Las del Mediodía seguan sin duda correspondencia con los representantes montañeses de los departamentos á que pertenecian; pero no tenian el parecer lazo directo que las uniese á Paris. Se relacionaban diariamente con el comité central de Lyon, y por su conducto recibian las órdenes de la capital.

Las sociedades se estendian por lo regular entre si valiéndose de afiliados, que llevaban de un punto á otro las instrucciones de sus gefes. Dichos afiliados se fingian obreros, que se habian endosado provisionalmente la blusa y recorrían la Francia con pretexto de buscar un trabajo, que tenian buen cuidado de no proporcionarse. Muchos emisarios fueron presos en sus peregrinaciones, y los documentos que se les encontraron pusieron diferentes veces en manos de la justicia el hilo de algunas conspiraciones. Para acreditar á sus agentes, los gefes de las sociedades secretas se valian de un sello, que estampaban en las instrucciones, las cuales nunca firmaban. Dicho sello, de figura oblonga, contenia emblemas de igualdad ó de terror, como el compás, el nivel, el gorro frigio y el hacha de los liectores romanos.

Para la recepcion de un aspirante en una sociedad secreta eran indispensables un interrogatorio y una ceremonia especial. He aqui la fórmula habitual de la iniciacion.

El aspirante con los ojos vendados se ponía de rodillas sobre dos cuchillos cruzados y sobre dos piezas de á cinco francos, entablado con él el iniciador el siguiente diálogo:

- ¿Deseas ser iniciado y admitido en la sociedad?
- Si.
- Prometes no revelar sus secretos?
- Lo prometo.
- ¿Jurás obedecer todas las órdenes que te sean comunicadas, aun cuando te prescriban matar á un semejante tuyo?
- Lo juro.
- ¿Que sientes bajo tus rodillas?
- Dos cuchillos y dos piezas de cinco francos.

—Esos objetos estan ahí para enseñarte que si el celo de la codicia te impele á hacer traicion á la sociedad, esta te castigara con la muerte.

En seguida quitaban la venda al aspirante, y blandiendo dos afilados cuchillos sobre su cabeza, le decian:

—Si, el hermano que descubre nuestros secretos merece la muerte, y nosotros se la daremos.

En el canton de Valence se encontró á consecuencia de una pesquisa, otra fórmula de iniciacion mas barbara. Dice asi:

—Juro por estas armas, simbolo del honor, servir á la república democrática y social, y morir en su defensa, si fuere necesario. Juro además odio eterno á todos los reyes y á todos los realistas, y antes sean pasto de bestias feroces mis entrañas, que yo falte á este juramento. Lo juro tres veces consecutivas por el nombre de nuestro redentor Jesucristo.

Juro por mi honor y por la santa causa que he abrazado, seguir por do quiera á mis hermanos los de la Montaña, y auxiliar á todos los demócratas. Lo juro por tres veces, en nombre de nuestro redentor Jesucristo.

Mas abajo se leen estas palabras.

«Yo te bautizo, hijo de la Montaña.»

Hé aqui ahora el interrogatorio que antes sufría el candidato:

—¿Ciudadano, ¿qué motivos te conducen aqui? ¿qué traes?

—Se me ha dicho que me has denunciado al gobierno.

—Por lo mismo que estas vendido disponemos de tu persona, pero queremos primero examinarte. Si tu padre y tu hermano no perteneciesen á tu partido, ¿te vengarias tu? ¿Harías fuego contra ellos? El prefecto circula listas para la prolongacion de la presidencia: ¿las firmaras?—Si la republica necesita de sus hijos, ¿acudirás á su voz? ¿Quieres ser republicano? Necesitamos tu sangre.

Entre los miembros de cada sociedad secreta existían signos particulares de reconocimiento, los cuales consisten en saludarse de cierta manera ó en algunas palabras convenidas. En la Joven Montaña, muchos de cuyos miembros comparecieron ante el consejo de guerra de Lyon, un individuo que encuéntrase á otro, le dice:—La hora.—Y el último contesta:—Ya ha dado.—El primero añade:—Noticias; y su interlocutor le satisface diciendo: Montaña.

Algunas veces conviene al comité director enlazar por medio de una palabra ó una frase, á todas las sociedades en una especie de comunidad de pensamiento y de accion. El complot de Lyon, organizado contra la ley de 31 de mayo, nos suministra un ejemplo: la frase que sirvió á los afiliados para reconocerse: era Sufragio universal, Lyon; y se comunicó en todas direcciones, pasando hasta las secciones de la Joven Montaña de las bocas del Ródano, Var, Drome y Gard.

Una sociedad secreta se entendia hace dos años con estas palabras: ¡Atencion! ¡Valor! Desde que abortó el complot de Lyon, se abandonaron estas contraseñas, eligiéndose la palabra Mariana. En las sociedades de Montpellier decian:

—¿Conocéis á la tia Mariana?—Si; tiene buen vino.

Esta palabra Mariana y la frase beber á la salud de la tia Mariana, constan en documentos aprehendidos en el Sena inferior. Debe creerse que dicha voz, encontrada en puntos muy diversos y distantes entre si, tanto en el Norte como en el Mediodía y el Oeste, y que servia de signo de union de todas las sociedades secretas diseminadas en Francia, era la traduccion mística de las palabras república democrática y social, pues tal era tambien el santo y seña de la insurreccion general organizada para 1852.

Las sociedades secretas no solo se entendian entre si en el interior del país, sino que estaban en relaciones con los comités de Londres y con los refugiados políticos reunidos en Suiza.

La connivencia de estos últimos con los instigadores del complot de Lyon, es una cosa pro-

bada: el gefe del movimiento fue á avistarse en octubre de 1850 con dichos refugiados, para hacerles conocer el plan y todos los puntos que abrazaba la conspiracion. En todas las ocasiones propicias para una insurreccion, y especialmente en la época de las votaciones con arreglo á la ley de 31 de mayo, los emigrados de Suiza se han encontrado dispuestos á pasar á la frontera para unirse á los revolucionarios del interior. Hace poco tiempo que se habian organizado militarmente y estaban dispuestos para entrar en Francia á la primera señal.

Si los hechos que acabamos de esponer bastasen á probar el acuerdo y perfecta inteligencia de las sociedades secretas entre si, recuérdense los esfuerzos simultáneos que habian hecho en diversas circunstancias los complots de Oran, de Valence y de Beziers, y la reciente insurreccion del valle del Loira y de Lyon. Numerosas pesquisas persuadieron al gobierno que se preparaba un movimiento: la noticia de la votacion de la ley del 31 debia ser la señal de acudir á las armas, y la vigilancia del poder inutilizó todos los planes. No habiéndose empleado los preparativos hechos por la demagogia, concibió Gent el proyecto de que se aprehendiesen de ellos los quince departamentos que formaban el S. E. de la Francia, á fin de que el intento se propagase: á esto añadió disposiciones activas, inteligencias con los refugiados en Suiza, amagos entre la tropa, y la convocatoria de una reunion general de los delegados para que se nombrase un comandante en jefe entendiéndose al mismo tiempo con algunos representantes de la Montaña. Estos son los hechos probados por la justicia militar respecto á Gent y á sus cómplices, y que motivaron la sentencia de 28 de agosto de 1851.

Los desordenes ocurridos en diversos puntos demuestran el carácter odioso y las abominables intenciones de los conspiradores. La insurreccion socialista ha estallado con mas fuerza, precisamente donde mas habian trabajado las sociedades secretas, como en el Nièvre, en el Jura, en el Bajo Delfinado, la Provenza y el Languedoc. La organizacion de Gent y de Lamazino se ha encontrado dispuesta para los trastornos de 1851 en tres departamentos, y que solo se preparaban para 1852. Recordando con este motivo los términos de la carta de uno de los gefes de la Montaña publicada poco tiempo en una instruccion judicial.

«En 1852 debe comenzar la lucha; entonces votaremos con la Constitucion en la mano. Organicémosnos para esto, y no para forzar puertas de los colegios y retirarnos desde nuestras casas: es preciso marchar en cuerpo, las capitales de los departamentos y proclamar en ellos de nuevo la revolucion triunfante.»

Por lo demas, el complot no debia limitarse á Francia. El comité central europeo que dirige desde Londres la ejecucion de sus proyectos insurreccionales, ha dirigido numerosas circulares que la prensa ha publicado. La de 1.º de agosto de 1851, contiene la clausula de que la revolucion debia estallar en breve. Los miembros de la asociacion debian remitir listas de depósitos de armas á la Alemania y Francia para formar tribunales revolucionarios, elegir hombres para dirigirlos, y redactar las listas de los enemigos de su pueblo, para que pereciesen.

El 15 del mismo mes publicaba en Londres un manifiesto el comité alemán de agitacion, sus relaciones con el comité europeo eran evidentes para todos.

Por último, el comité italiano quiso contraer en la misma capital un empréstito de 10 millones, y obtuvo el 27 de noviembre de 1850 aprobacion del comité central en un documento firmado por Albert, Durasz, Arnol de Bédouin, Ledru-Rollin y José Mazzini.

RESUMEN.

Los resultados que nos parecen bien desentrañados respecto de las sociedades secretas, pueden resumirse asi:

- 1.º Casi la totalidad de la Francia se halla inundada por un número inmenso de sociedades secretas, ocultas unas completamente, otras cubriéndose con denominaciones benéficas.
- 2.º Estas sociedades se hallaban en relaciones

nes por medio de agentes secretos; los afiliados se entendían por signos y palabras de reconocimiento, por medio de sellos en las instrucciones y por juramentos y formulas de iniciación.

3.° Las sociedades secretas dependían de la dirección de comités centrales establecidos en París, Lyon y Londres y conservaban relaciones con los refugiados políticos en Suiza.

4.° La democracia militante se hallaba regimientada en las secciones de las sociedades secretas, y provista de armas y municiones para asegurar el éxito de sus proyectos.

## NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 6 de enero.

En el *Constitucional* leemos lo que sigue:

«Con razón dijimos desde el primer día que el gobierno no pensaba abrir las cortes en mucho tiempo. Hoy podemos asegurarlo de una manera semi-oficial, y con referencia al señor presidente del consejo.

Ayer se presentaron á este los diputados extremeños residentes en Madrid, á manifestarle la conveniencia de promover la construcción de una línea de ferro-carril á Badajoz, ya que el gobierno ha dado los primeros pasos en esta vía. El señor presidente recibió á los diputados con suma amabilidad, se manifestó convencido de la utilidad y urgencia de esta línea de ferro-carril, expresó sus deseos de favorecer con ella á Extremadura, y les aseguró que aprovecharía la primera ocasión de plantear tan ventajoso proyecto.

Animado por tan lisonjero recibimiento, uno de los diputados que formaban parte de la comisión, creemos que el Sr. Perez Aloe, juzgó oportuno aventurar algunas palabras sobre la

situación política que atravesamos. Este diputado espuso francamente al señor presidente del consejo la alarma que reina en las oposiciones, y la inquietud que sienten hasta los mismos amigos del ministerio, al ver el sistema adoptado por este, de legislar por medio de reales decretos, prescindiendo del concurso de las cortes, cuando no parece haber hoy causa alguna interior ni exterior que justifique la suspensión de sus sesiones.

El Sr. Bravo Murillo se dignó contestar que se habían suspendido las cortes porque en ellas podrían haberse hecho al gobierno interpelaciones sobre graves sucesos, á que este no debía esponerse; que, si bien á primera vista parecían haber cesado las causas que motivaron la suspensión de las sesiones, la situación de la Europa era aun bastante grave; que la gravedad de esta situación exigía mucha prudencia en el gobierno, y el que no se abriesen las cortes por ahora. El presidente del consejo hubo de reconocer que el gabinete ha traspasado los límites que pone á su acción la ley fundamental; pero añadió que, decidido á organizar todos los ramos de la administración, seguiría dando, mientras contase con la confianza de S. M., todos los decretos necesarios para llevar á cabo esta organización.

«Por lo demás, el Sr. Bravo Murillo calificó de absurdos los rumores de golpes de Estado, y asegurando que en ningún caso lo aconsejaría él, ni tomaría en el interregno parlamentario medida alguna política, dejó entrever, sin embargo, la posibilidad de que este se prolongase más de lo que el desearía, y de que las circunstancias de la Europa hiciesen necesario en España un sistema más restrictivo del que nos viene rigiendo.

Referimos sencilla y exactamente los hechos, creemos inútil y peligroso todo comentario.

(Esperanza.)

Además de la plaza vacante en el tribunal supremo de justicia por fallecimiento del señor D. José Cecilio de la Rosa, lo está la que en la sala de Indias del mismo cuerpo obtiene el señor D. Diego Martín de Villodres, que ha pedido su jubilación.

Los señores Hernandez de Ariza y Marquez, diputados de la mayoría, sugetos á reelección por haber obtenido ambos destinos del gobierno, han sido nuevamente proclamados diputados por sus distritos del Bonillo y Tijola en las provincias de Albaceta y Almería.

El ayuntamiento de Madrid, ha destinado 400,000 rs. para el festejo del alumbramiento de S. M., de los cuales 300,000 se consagrarán á dotar niñas, aumentar plazas gratuitas en los establecimientos filantrópicos y en otras limosnas, y los 100,000 restantes á funciones de teatro y fuegos artificiales.

Tres son los días de función que se preparan, y aun cuando no se ha fijado todavía la época de un modo definitivo, es de presumir que sea el primero de ellos el 2 del próximo febrero, día que según se cree, será el que S. M. elija para ir á la iglesia de Atocha.

S. A. R. la infanta doña María Luisa Fernanda y su esposo el señor duque de Montpensier marcharán el día 7 á Toledo, de donde regresarán el 10 á Madrid, para dirigirse despues al Escorial, la Granja y Segovia, en cuyos puntos se detendrán algunos días.

Anteayer marcharon á Vicalvaro y Aranjuez los regimientos de caballería de la Reina y Numancia.

La mayor parte de los cadetes que se hallaban en el regimiento de la Princesa siguiendo la escuela práctica que previene el reglamento, han sido ascendidos á subtenientes de infantería, y los res-

tantes en número de trece parece que obtendrán el mismo empleo á principios de febrero próximo.

Ayer de madrugada salieron con precipitación de esta corte por orden superior los señores Madrid Davila y Vereá, ingeniero de caminos de este distrito el primero, y celador facultativo de la provincia de Segovia el segundo, con el objeto de poner transitable el puerto de Navacerrada para cuando pase S. M. el Rey á su posesión de Riofrio.

Sabido es que el citado puerto, casi siempre inaccesible á los viajeros en este tiempo, se halla en la actualidad completamente obstruido por las grandes nevadas de estos últimos días, y sería imposible su paso á no haber tomado esta precaución.

Los productos que ha dado la renta del papel sellado desde que se planteó el nuevo sistema han excedido á las esperanzas del gobierno, pues según hemos oído asegurar á personas bien informadas, suben cuando menos á triple cantidad de la que antes producía.

Sabemos que se está elaborando por uno de los mejores diamantistas de esta corte una magnífica corona de brillantes de un inmenso valor, la cual será ofrecida por S. M. el rey á su augusta esposa, y lucirá esta el primer día en que salga á la calle.

Ayer regaló el duque de Montpensier á S. M. el rey dos caballos de sangre mista normanda-árabe procedentes de la famosa yeguada que fué del último rey de los franceses.

Ha llegado á esta corte, procedente del Brasil, un negro llamado Pedro Alvarado, el cual se propone darnos un nuevo espectáculo. Consiste la fiesta en arrojarse desde la torre de Santa Cruz ó desde otra cualquiera, asido á un paracaídas.

Creemos que el intrépido Pedro no descenderá más que una vez. (Epoca.)

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo del día de mañana.

SAN PABLO PRIMER ERMITAÑO.

San Pablo, á quien venera la Iglesia como á modelo de la vida solitaria, por ser el primer ermitaño de quien habla la historia, nació en la inferior Tebaida hácia el año 228. A los quince años quedó huérfano de padre y madre, y convencido de la nada de los bienes de la tierra, se retiró al desierto, y estableció su morada en una profunda cueva al pie de una montaña. Dedicóse aquí á la contemplacion de las grandezas divinas, gastando en oracion los días y las noches; sustentábase del fruto de una palma, y se vestía de sus hojas; y teniendo ya 53 años proveyó Dios que un cuervo le trajese cada día medio pan, como á Elias: milagro que se continuó hasta el día de su muerte, que sucedió á los 113 años de su edad. Dispuso Dios que penetrando en aquella soledad, el grande S. Antonio, le hallase, gozase por breves días de su compañía y santos ejemplos, y habiendo dejado de existir diese sepultura á su cuerpo.

CULTOS.

Mañana en la iglesia de Santa Clara concurren las cuarenta horas, siendo la espósicion y misa mayor á las mismas horas de los días antecedentes: al anocheecer se hará la devocion acostumbrada en memoria del feliz tránsito y gloriosa asencion de María santísima á los cielos, y luego despues la reserva.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Table with 4 columns: Horas, Termóm., Baróm., Hygróm. and 3 rows of data for 7 de la mañana, 12 del día, and 5 de la tarde.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA

Sale el sol á las 7 hs. 44 ms. Pónese á las 4 » 46 »

Los relojes deben señalar al medio día verdadero las 12 hs. 9 ms. 40 s.

ANUNCIOS.

Los herederos de Gerónima Mora,

de los que era curador en 1703 D. Miguel Pieras, prebitero beneficiado en esta Santa Iglesia, se servirán presentarse en la oficina de este periódico en donde se les dará razon de cierto alodio que deben percibir.

D. Miguel Such y Perez,

capitan del laúd llamado Manuélito, de la matrícula de Benidorm, autorizado competentemente para tomar á la gruesa sobre el buque y cargamento la cantidad de 450 pesos fuertes, á fin de poder reparar las averías y seguir su rumbo á Marsella desde el puerto de Alcudia donde se halla actualmente dicho buque, avisa al público que D. Jaime Miró y Granada es el encargado para admitir las proposiciones hasta todo el jueves de esta semana; adjudicándose la proposicion al que mayor ventajas ofrezca.

Se vende un perro de Ter...

ranova fino y de casta. En esta imprenta darán razon de su dueño.

En el horno de la Pau,

junto al estanco, se vende pan de leche para tomar chocolate, rellenos de crema, merengues y otras clases de mantecados todo al estilo de

Madrid, y ademas toda especie de pasteles á precios sumamente cómodos.

El que quiera comprar

la leña y demas utensilios pertenecientes al reñidero de gallos existente en el ex-refectorio del convento de trinitarios, acuda el jueves próximo de doce á una de la tarde al mismo reñidero donde se venderá si la postura acomoda. El maestro tornero Juan Castañer que vive entrando en la calle de S. Jaime tiene las llaves del local, y las facilitará al que guste enterarse de lo que hay para vender.

Correos.—El vapor Barcelonés ha

suspendido hoy su salida por causa del mal tiempo. En su consecuencia el correo para Barcelona se despachará mañana á las 11 y media.

POR 80 Rs. VN. AL AÑO.

Le Foyer Domestique

único almacén completo de las familias. El mas rico y variado de todos los periódicos que se publican para las señoras.

Contiene doce figurines de modas, dibujos al gancho (crochet) y de red, bordados ingleses, ricos dibujos de tapicería, doce hojas grandes de dibujos de bordado y patrones, música de todas clases.—Todo enteramente inédito y hecho exclusivamente para los abonados.—Cifras de los suscritores para bordarlas.

Ademas de esto el Foyer Domestique es el único periódico que publica dibujos de bordados ingleses de Chaconadas que se pueden bordar inmediatamente. Este periódico publica el día 1.º de cada mes una entrega de 96 columnas de hermosa impresion, y contiene doble texto que todos los demas periódicos de esta clase, sin que por esto cueste mas caro. Ademas de sus numerosos dibujos, que van todos acompañados de una explicacion muy detallada para que el trabajo sea mas fácil y ofrezca mas atractivo, ofrece una redaccion divertida, instructiva, variada, y cuya lectura puede permitirse á los lectores

de todas las edades: contiene viages, historia, cuentos, novelas, revista de modas, de salones, etc.; artículos sobre la horticultura, la caza, la pesca, la vida doméstica, la higiene etc.

Cada número contiene una grande hoja de bordados y de patrones, un figurin de modas, un dibujo de tapicería ó de gancho (crochet), ó un dibujo de bordado inglés ó feston de chaconada ó un trozo de música. Todo ejecutado con el mayor esmero.

El Foyer Domestique quiere siempre dar á sus suscritores todo lo mejor y mas nuevo que haya en el mundo de modas, tapicerías, Las vivas simpatías que el público ha dispensado á su obra, son para él un poderoso motivo para que perseverare en sus esfuerzos y sacrificios á fin de merecerlas cada día mas.

No se admiten suscripciones mas que por un año que principia siempre el 1.º de febrero.—Trasmite las suscripciones en Palma en la librería de Rullon hermanos, representantes de la empresa de Saavedra y de Ribervolles, en Paris.

TEATRO

Para hoy.

9.ª QUINCENA. FUNCION 5.ª Sinfonia.

Se pondrá en escena la comedia de costumbres en 2 actos, titulada

UN RAMILLETE, UNA CARTA Y VARIAS EQUIVOCACIONES.

La pareja Alegria-Gispert, bailará el paso de La Esclava Siria.

Seguirá la divertida pieza en un acto

A LO HECHO PECHO.

Entrada 2 rs. A las 7.

Para mañana.

Se anunciará por carteles.

IMPRENTA BALEAR

A CARGO DE PEDRO JOSÉ UMBERT,

editor responsable.

Calle de San Francisco, núm. 39, (nuevo.)